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2023 届福建省名校联盟全国优质校高三大联考生物试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列关于①大肠杆菌 ②水绵（低等植物）③烟草叶肉细胞（高等植物）④人口腔上

皮细胞的叙述，正确的是（ ）

A．呼吸作用均与细胞质有关

B．②③④均具有核糖体和中心体等细胞器

C．仅③和④具有以核膜为界限的细胞核

D．②与③进行光合作用的场所不同

2．人体通过多种方式应对环境变化，保持内环境稳态。下列叙述错误的是（ ）

A．人在遇到危险时，交感神经快速兴奋，引起血压升高，增加骨骼肌供血量

B．高温环境中，下丘脑体温调节中枢兴奋，引起血管舒张、汗液分泌增多

C．餐后，血糖升高刺激胰岛B细胞分泌胰岛素增加，促进糖原合成

D．皮肤割伤时，辅助性T细胞摄取并识别病原体，刺激B细胞增殖分化为浆细胞

3．下列关于生物体内或生态系统中信息传递的叙述，正确的是（ ）

A．被RNA病毒感染的细胞中病毒的遗传信息均会从RNA流向DNA

B．神经元可通过改变细胞膜对某些离子的通透性产生并传递信息

C．精子通过与透明带和卵细胞膜进行信息交流实现精卵融合

D．可通过光照、声音进行诱捕或驱赶实现对某些动物的机械防治

4．生物实验的设计需要遵循科学的研究思路和方法，下列实验中方法与结论不相符的

叙述是（ ）

选

项
实验 思路或方法 结论

A
观察质壁分

离

细胞液或细胞质有颜色的细胞发生

质壁分离后易于观察

高渗溶液中植物细胞会发

生质壁分离

B
光合色素的

提取和分离

光合色素溶于有机溶剂，用酒精取。

光合色素在层析液中溶解度不同，进

行纸层析分离

植物含有四种光合色素，在

层析液中溶解度最高的呈

现橙黄色

C 观察蝗虫精 精母细胞进行减数分裂产生精子，可 减数分裂I和减数分裂II
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母细胞减数

分裂装片

通过台盼蓝、甲紫等碱性染料对染色

体染色观察其结构和数量

的后期均会发生染色体移

向细胞两极的现象

D

研究土壤中

小动物类群

的丰富度

利用取样器采集土壤，利用土壤昆虫

的避光性收集昆虫

热带雨林地区土壤小动物

类群可能处于非常多的水

平

A．A B．B C．C D．D

5．白头叶猴和黑叶猴是分布于我国南部的两种灵长类动物，二者的自然分布区没有重

叠，白头叶猴分布在左江以南、明江以北，而黑叶猴分布于左江以北和明江以南。在动

物园中，二者曾成功杂交并产生后代。下列叙述错误的是（ ）

A．白头叶猴和黑叶猴种群存在着地理隔离

B．由动物园杂交结果可知二者属于同一物种

C．二者毛色差异可能与自然选择压力无关

D．二者均朝着适应各自生活环境的方向进化

6．某地在山地梯田处建立了生态苹果园，在园地苹果树间隙种植蔬菜，放养肉鸡，并

利用人畜粪便、枯枝落叶、杂草、蔬菜烂叶等进行发酵产生沼气，再将发酵后的沼渣（含

较多有机物）作为肥料施用到土地中，得到了良好的经济收益。下列关于该地生态苹果

园的叙述，正确的是（ ）

A．该生态苹果园遵循了循环、整体等生态工程原理

B．在苹果树间隙种植蔬菜将提高该生态系统的能量传递效率

C．肉鸡取食害虫相比取食蔬菜使食物链变长，降低能量利用率

D．废物产沼气、沼渣作肥料实现了该生态系统的物质循环

7．下列关于相关物质鉴定的实验叙述，正确的是（ ）

A．50％酒精可洗去未溶解于脂肪中的苏丹III染液

B．用双缩脲试剂鉴定蛋白质时出现紫色沉淀

C．斐林试剂中NaOH被还原糖还原为砖红色沉淀

D．应将DNA与二苯胺溶解在酒精中进行显色反应

8．古诗云：“葡萄美酒夜光杯，欲饮琵琶马上催”。下列与该诗句相关的生物学现象中，

正确的是（ ）

A．葡萄酒的酿制利用了毛霉菌的无氧呼吸过程

B．葡萄中的糖类物质为微生物发酵提供了碳源和氮源

C．家庭酿制葡萄酒时可不用专门添加微生物菌种
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D．葡萄酒酿制过程中需定期检测亚硝酸盐含量是否超标

9．糖酵解和磷酸戊糖途径都是葡萄糖代谢的重要途径。糖酵解途径即为呼吸作用第一

阶段，磷酸戊糖途径是指葡萄糖经过一系列反应，产生NADPH、CO2和多种中间产物

的过程。下列说法错误的是（ ）

A．糖酵解途径发生在细胞质基质，会产生少量能量

B．磷酸戊糖途径产生的NADPH是一种还原性物质

C．与有氧呼吸相比，葡萄糖经磷酸戊糖途径产生的能量更多

D．向小鼠体内注射 14C标记的葡萄糖不能特异性追踪磷酸戊糖途径产生的CO
2

10．高原鼠兔是青藏高原的优势鼠种，其种群数量变化对高寒草甸生态系统有显著影响。

研究者统计了高原鼠兔不同年龄段的个体和对应出生率，结果如图。

下列说法错误的是（ ）

A．该高原鼠兔种群的年龄结构可能为增长型

B．上图所反映数据与该高原鼠兔种群数量变化有直接关系

C．由上图可知，该高原鼠兔种群数量变化规律为“S”形

D．喷施灭鼠药物将会在短期内成为该种群的非密度制约因素

11．猕猴桃米酒酿造工艺及流程如下图所示。

下列说法错误的是（ ）

A．“酶解”是用酶破坏猕猴桃细胞的细胞壁

B．“接种拌曲”可接种酵母菌用以后续发酵
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C．“搭窝糖化”需要淀粉酶催化糯米中的淀粉分解

D．“陈酿”过程中酵母菌继续进行发酵以改善口感

12．减数分裂过程要发生同源染色体配对、联会和重组等复杂的事件。在女性形成配子

时，上述事件可能会无法正常完成，导致非整倍体胚胎的产生，如21三体综合征。假

如某女性卵母细胞减数分裂时，21号染色体配对、联会出现异常的比例为m。该女性

其他染色体以及其丈夫精原细胞染色体的配对、联会均正常。异常联会不影响配子的存

活、受精。则该女性产生的异常配子与正常配子比例以及该对夫妇所生孩子患21三体

综合征的概率分别为（ ）

A．m∶2m∶（1-3m）、m/3 B．m∶m∶2（1-m）、m

C． m∶（1-m）、m/2 D． m∶m∶m∶3（1-m）、m/4

13．落粒性是作物种子成熟后脱落的现象。研究者就荞麦落粒性的遗传规律，用某落粒

品系分别与三个非落粒品系进行了杂交实验，结果如下表。

杂交组合 亲本 F2表现型和比例

一 落粒品系 非落粒品系1 落粒：非落粒＝47：35（约9：7）

二 落粒品系 非落粒品系2 落粒：非落粒＝85：28（约3：1）

三 落粒品系 非落粒品系3 落粒：非落粒＝39：59（约27：37）

下列叙述错误的是（ ）

A．相对于3个非落粒品系，落粒品系均为显性性状

B．杂交一F
2
单株自交，后代可能出现落粒：非落粒≈9：7或3：1性状分离比

C．杂交二和杂交三的F
2
单株自交，后代出现性状分离的分别占1/2、1/8

D．表中亲本非落粒品系1、2、3互相交配，后代可能出现落粒性状

14．植物种子只有在适宜的环境条件下萌发。萌发过程受到植物体内多种信号物质和外

界环境因子的精细调控。如不利环境因子可诱导植物合成脱落酸（ABA）从而抑制种子

萌发。研究表明，茉莉酸（COR）也参与了植物种子萌发过程的调控。研究者为此进行

了相关实验，结果如图所示。下列说法错误的是（ ）
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A． ABA与赤霉素对种子萌发的作用是相反的

B．上述实验中种子应培养在适宜萌发的环境中

C． ABA和COR可能通过调控基因表达来调节种子萌发

D． COR可能通过促进ABA的合成进而实现图中效果

15．突触前神经递质释放的稳态调节是稳定神经活动的一种基本形式，其中突触前稳态

抑制（PHD）可以适应性地降低突触神经递质释放的强度。研究显示，GluR是一种介

导PHD的谷氨酸受体，同时也是氯离子通道。它原本定位于突触小泡膜上，随谷氨酸

释放而转移到突触前膜上，介导PHD。如图所示。下列相关叙述错误的是（ ）

A．突触后膜的谷氨酸受体同GluR一样也既是受体又是通道

B． PHD是一种通过负反馈机制调节突触前神经递质释放的方式

C．GluR通过重新吸收突触间隙的谷氨酸进而介导PHD

D．GluR介导PHD仅在突触前膜发生动作电位时发生

16．传统的完整抗体由4条多肽链组成，其中Fv具有抗原特异性，Fc具有物种特异性。

但完整抗体由于其分子太大而不易渗入到某些组织中发挥作用，研究人员通过基因工程

的方法构建了由一条多肽链构成的仅含Fv区域的抗体（scFv）。如图所示。下列说法错

误的是（ ）
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A．人产生的抗A病毒抗体与抗B病毒抗体其Fc相同

B．同一抗原诱导人和鼠所产生的抗体其Fv不同

C．V
H
和V

L
之间由肽键连接成一条肽链构成scFv

D．相同数量scFv引起抗原沉淀的效果低于传统完整抗体

二、综合题

17．谷物是我国北方地区主要的粮食作物，提高其光合产物量对提高谷物产量至关重要。

研究者利用张杂谷为实验材料，探究了氮肥、磷肥以及相关植物激素的施用对谷物光合

速率的影响。相关实验处理和结果如图所示。
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(1)氮和磷元素同时参与合成了多种在谷物光合作用过程中发挥作用的物质和结构，分别

举例说出一种： 。而6-BA的主要作用则是作为 调节植物各项

生命活动。

(2)施用氮肥、磷肥以及6-BA均可提高净光合速率，而且在一定范围内，其提高幅度均

随施用量增大而增大，但都有一定限度，可能的限制因素有 、

（内因和外因各答1种）。

(3)由图可知，施用过高浓度的氮肥、磷肥以及6-BA对净光合速率的影响是 ；

经检测，氮肥、磷肥以及6-BA均可提高植物的叶面积指数（叶片面积与土地面积的比

值）。据此推测，上述现象可能的原因是 。

18．生态位反映了每个物种在群落中的地位或作用，动物的食物物种是生态位非常重要

的一个方面。研究者在非洲7个国家的10个样点，收集了30种大型植食哺乳动物的约

4000份粪便样品，提取粪便中DNA，测序鉴定粪便DNA所属植物类别，得到结果如

图。

(1)研究动物的生态位，除了其食物外，还应该研究 、 。

(2)为充分反应某植食哺乳动物全年所食植物情况，上述采样过程应注意 ，

据此得出的数据也可以反映群落的 。

(3)关于上述研究结果，下列说法正确的是___________。

A．同一哺乳动物禾本科、豆科和其他植物中“”对应比例之和约为1

B．同一哺乳动物在不同地点有不同的食物偏好

C．不同哺乳动物禾本科植物中“”对应比例之和约为1

D．相对于其他植物，哺乳动物1更偏好取食豆科植物

E．哺乳动物30倾向于取食禾本科植物
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(4)上述10个采样点之一受战争干扰经历了较大程度的动物数量衰减，该地区群落正在

发生 演替。

19．辣椒炭疽病是由刺盘孢属菌侵染所引起的辣椒病害，主要危害接近成熟的果实。辣

椒果实成熟过程可依次分为绿熟果和红熟果阶段，均可遭受炭疽病害。辣椒品种PBC80

在绿熟果和红熟果阶段对炭疽病均有抗性，而PBC1422在两个阶段均易感。为探究辣椒

对炭疽病的抗病机理，科研人员将PBC80和PBC1422进行了杂交得到F1，F1自交得到F2，

F
1
与PBC

80
回交得到BCP

80
。F

1
与PBC

1422
回交得到BCP

1422
，相关个体表型及比例见下

表。

亲本 绿熟果阶段 红熟果阶段

F
1

均易感 均抗病

F
2

抗病54，易感151抗病143，易感51

BCP
80

抗病30，易感27 均抗病

BCP
1422

均易感 抗病39，易感40

(1)据表分析：PBC
80
在绿熟果阶段抗炭疽病是 性性状，由 对

等位基因控制。PBC80在红熟练果阶段抗炭疽病是显性性状，由一对等位基因控制，判

断依据是 。

(2)用A/a表示控制红熟果阶段抗病与易感的基因，用B/b、C/c……表示控制绿熟果阶

段抗病与易感的基因。

①从减数分裂形成配子的角度解释，BCP80在绿熟果阶段表现为“抗病30、易感27”的原

因： 。

②用遗传图解的形式，解释BCP1422在绿熟果阶段表现为均易感的原因 。

(3)为判断控制绿熟果和红熟果阶段抗病与否的基因在染色体上的位置关系，有同学提出

了如下的思路，其中能达到目的的组别是 ，并预期所选一个组别的结

果 。

A．直接统计每株F
2
在两个阶段的抗病与易感情况

B．F
2
中绿熟果抗病、红熟果易感个体与F

1
杂交

C．BCP
80
中绿熟果抗病个体与BCP

1422
中红熟果易感个体杂交

D．BCP
80
中绿熟果易感个体与F

2
中绿熟果抗病、红熟果易感个体杂交

20．哺乳动物的输卵管是具有重要意义的生殖器官。当发生输卵管炎症时，雌二醇起了

重要的调节作用。
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(1)哺乳动物的输卵管是 过程的场所，为受精卵进行早期 提供

良好的微环境。

(2)雌二醇是 分泌的激素，其作用是 、 （说出两

点），其分泌过程受下丘脑和垂体的 调节。

(3)炎症反应是致炎因子作用于机体后，引发组织细胞损坏的过程。为探究雌二醇对输卵

管炎症的调节作用，研究者进行了实验，结果如图所示。

注：control对照，LPS可引起炎症，SHAM是假手术，OVX是摘除卵巢，E2是雌二醇。

1L-1βmRNA相对表达量与炎症反应强度正相关。

①摘除卵巢的作用是 。

②雌二醇对输卵管炎症具有 作用。

③为进一步验证上述结论，还可用显微镜观察检测上述组别小鼠的 。

④提出一个可进一步研究的方向： 。

21．棉花植株产出棉纤维时，会产生大量棉籽这一副产品。棉籽可用于榨取棉籽油（一

种食用油）。高油酸食用油可防止动脉硬化。因此，可通过提高棉籽油中油酸和亚油酸

的比例以提高其品质。FAD2酶是催化油酸形成亚油酸的关键酶。研究者拟通过基因工

程的方法，利用RNA干扰技术培育产高油酸棉籽的棉花品种。

(1)RNA干扰是指双链RNA诱发的与其有相似序列的mRNA降解的现象。该过程通过

降低基因 的过程进而降低FAD2酶的含量。
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(2)为使用RNA干扰技术降低FAD2酶含量，研究者进行了干扰载体的构建。

①首先，通过技术手段得到了如图1所示的片段。

片段中序列A是FAD2基因的部分序列，序列B应为 。

②然后，将图1所示片段连入载体中，形成干扰载体。在连入过程中， （选

填“需要”或“不需要”）考虑片段与载体方向的问题，原因是 。

③将干扰载体通过 导入棉花中。

(3)利用 方法检测了转基因棉花的FAD2酶含量，得到结果如图2所示。图

示结果说明 。

(4)为将该转基因棉花应用于实际生产，还需进行的检测有： 。
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参考答案：

1．A

【分析】由原核细胞构成的生物叫原核生物，由真核细胞构成的生物叫真核生物:原核细胞

与真核细胞相比，最大的区别是原核细胞没有被核膜包被的成形的细胞核，没有核膜、核仁

和染色体，原核细胞只有核糖体种细胞器，但原核生物含有细胞膜、细胞质等结构，也含有

核酸和蛋白质等物质

【详解】A、①大肠杆菌细胞呼吸的场所是细胞质（有氧呼吸第一、二阶段）和细胞膜（有

氧呼吸第三阶段）②③④有氧呼吸第一阶段在细胞质基质中进行，第二、第三阶段在线粒体

中进行，A正确；

B、③是高等植物，无中心体，B错误；

C、②水绵属于低等植物，动物、植物、真菌等均是真核生物，C错误；

D、植物都在叶绿体进行光合作用，D错误。

故选A。

2．D

【分析】内环境的理化性质主要包括温度、pH和渗透压，稳态的维持是通过各种器官、系

统分工合作、协调统一而实现的，需要神经-体液-免疫调节网络的参与。交感神经兴奋能使

心跳加快，血压升高、胃肠蠕动减慢等。人体通过血管舒张、汗液分泌增多来增加散热。胰

岛素可以促进组织细胞吸收、利用、储存葡萄糖。当抗原入侵机体时，辅助性T细胞摄取

并识别病原体，刺激B细胞增殖分化为浆细胞 。

【详解】A、人在遇到危险时，交感神经快速兴奋，引起心跳加快，血管收缩，导致血压升

高，增加骨骼肌供血量，A正确；

B、高温环境中，下丘脑体温调节中枢兴奋，引起血管舒张，汗液分泌增多，B正确；

C、餐后血糖升高刺激胰岛B细胞分泌胰岛素增加，促进肝糖原和肌糖原的合成，C正确；

D、辅助性T细胞只能识别由抗原呈递细胞摄取、处理（加工）并呈递到其表面的抗原，D

错误。

故选D。

3．B

【分析】RNA病毒包括两类：逆转录病毒和RNA复制类病毒。逆转录病毒其遗传信息会从

RNA流向DNA，RNA复制类病毒的遗传信息从RNA流向RNA。兴奋性递质作用于突触

后神经元，与突触后膜上的受体结合，导致纳离子通道开放，钠离子内流，引起电位的变化



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/74803606506

5006030

https://d.book118.com/748036065065006030
https://d.book118.com/748036065065006030

